
Pleiada 
Numai nasul şi datoria nu se pot s urla, 

grăeşte un proverb sintetizat în străvechea în
ţelepciune anonimă din Japonia. Şi de fapt gră
eşte un mare adevăr, care se impune tuturor, 
nu pentrucă e japonez, ci pentrucă e adevăr. 
Totuş, sacrosanctstatea lui a fost de mult căl
cată, în toate înţelesurile şi aproape pretutm-
denea, fiindcă legea care impune împliniri de 
datorii se calcă uneori legal şi nu m a t obl'gă 
în conştiinţă. 

Prin datorie vrem să 'nţelegem încadrarea 
spontană a activităţii individului în legea che
mării sau funcţiunei ce o deţine, până la 
identificarea legii cu chemarea sau invers Aşa 
înţelegem moralmente şi creştineşte o datorie; 
iar Morala creştină abondează în precepte din 
domeniul acestui sens. O datorie este deci prin 
definiţie organic legată de orice funcţiune sau 
chemare şi n'are voie să f e nici intrelăsată, 
nici diminuată. 

Ştim că datoriile unei chemări îşi au, sau 
trebue să şi aibă în primul rând o linie spre 
trebuinţele cele mai superioare şi mai urgente; 
dar mai ştim că ele îşi au şi multe drumuri 
laterale, cari însă nu pot fi nicicând exciuzi-
viste, sau cel puţin nu trebuesc considerate cu 
precădere, cum nu trebue ca un profesor să 
facă mai multă politică decât şcoală, sau un 
preot mai multă gospodărie casnică şl econo
mică decât aceea ce-i impune pe primul plan 
legea preoţiei lui. 

Oacâ un episcop îşi îndreaptă activitatea 
cu precădere spre o bună administraţie, sau 
spre o bună gospodărie, sau spre literatură 
beletristică (poezii), sau spre istorie naţională, 
aceia tot face ceva şi nu se poate spune că 
a ieşit din cadrul legii ce o are chemarea lui, 

Sibiului 
fiindcă datoria lui se restrânge pe toate ramu
rile de activitate. Şi toate acestea, fie în an
samblu, fie aparte, concurg la înălţarea pres
tigiului episcopal şi la promovarea unui bine, 
dela care — isteria ne-o dovedeşte îndeajuns 
— Biserica nicicând n'a fost absentă. Dar cel 
mai mare merit al unui chiriaih este datoria 
împlinită din curată râvnă pentru ea şl cu in
tenţia îndreptată în primul rând pe linia în 
care sunt înfipte cele mai apropiate şi mai su
perioare trebulnţl ale bisericii. Un atare merit 
superior, care de sigur, îşi are şi răsfrângeri 
laterale în măsura cea mai potrivită, 1-a avut 
marele Şaguna şi îl are şi I. P . S. Sa Dr. 
Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului. 

i. P . S. Sa îşi îndreaptă cu multă grije şi 
cu mare merit atenţ'a spre acele trebuinţi, cari 
satisfăcute, înalţă la maximum biserica şi-i gal-
vanizează trăinicia. Ştiinţa teologică şi elemente 
de forţă ca purtători ai ei, iată preocuparea 
Lui de căpetenie, care cu toată siguranţa edu
ce mai mult bine bisericii, decât o adminis
traţie seacă excluzlvă şl trecătoare, sau decât 
orice al ce va. Căci acel bine nu rămâne parţial, 
pentru şl în cadrul unei singure eparhii, ci va
loarea lui se extinde în egală măsură peste în
treaga Biserică Ortodoxă. 

Un grup de tineri, selecţionaţi ca valori 
incontestabile şi cu o profundă educaţie teolo
gică formată la Cernăuţi şi în străinătate sub 
sol citudinea permanentă a I. P . S. S. Mitro
politului Bălan, alcătueşte o incomparabilă ple
iadă: pleiada Sibiului. Din acest grup, din 
această pleiadă, în cele ce urmează nu voiu 
ridica pe niciunul mui mult de cum l-au ridi
cat aptitudinile lui, manifestate cu mult merit 
în ceea ce i s'a dat şi posibilitate materială 



să urmeze cu conştiinţă şi cu chemare. Ii cu
nosc, fiindcă mi-au fost colegi de Facultate 
şi cei mai mulţi, prieteni scumpi. 

Unii din ei, deşi încă tineri, au ajuns de 
tot cunoscuţi marelui public şi sunt de o va
loare, care prezintă o mare garantă pentru viitor. 
Aşa este P . S. Sa Dr. NIco lae Popovlch», 
episcopul Oradiei, educat sub auspiciile aceiuiaş 
Mitropolit cu un sprijin material de aproape 
un milion de lei şi care apoi a eşît atât de 
uşor şi de repede la suprafaţă, încât şi-a des
chis Intrare în episcopat la o vârstă, de care 
înseşi canoanele au rămas surprinse, fiindcă 
nicicând n'au prevăzut-o. Şi tot aşa este prof. 
Dr. D. Stăniloae, profund educat sub ace
leaşi auspicii; auzim din surse sigure, că i se 
oferă acestui tânăr savant catedra de ist. bis. 
univ. dela Fac. ds Teol. din Cernăuţi, catedră 
pe care a ilustrat-o cândva marele savant şi 
nemuritorul Eusebie Popovici şi pe care tână
rul prof, dela Acad. teol. „Andreiană" ar ilus
tra-o cu o valoare şi competinţă azi fără egal. 

Dar mai sunt în aceeaş pleiadă şi alţi ti
neri deja doctoranzi în Teologie, dintre cari 
cel mai cunoscut e Gr. T. Marcu, educat la 
Cernăuţi, apoi pentru specializare un an la 
Atena şi doi la Breslau, iar pe viitor cine ştie 
pe unde. Cine nu-1 cunoaşte, acela n'a citit 
niciodată de câţiva ani „Telegraful Român", 
„Revista Teologică" ş. a, E un talentat, atât 
la scris cât şl la vorbă. Aşteptăm să se reîn
toarcă la Cernăuţi la riguroase şi să fie aşezat 
în postul ce i se cuvine. Mai ştim pe N, Grosu, 
dela Institutul rusesc de Teologie oitodoxă din 
Paris , care a tradus şi tipărit cu suise mate
riale puse la dispoziţie de I. P . S. Bălan, Or
todoxia, operă a profesorului de acolo Se giu 
Bulgakoff. Ştim apoi pe Drd. L iv lu S t a n , cu 
doi ani de specializare la Atena, unui la Var
şovia, iar altul la Roma; (nu ştim unde va 
mai fi trimis în viitor). Vin apoi Şandru şi 
Bodogae, cu câte un an în Atena, iar pe 
viitor cine ştie unde. In sfârşit Chialda şi 
Chioaru — cel din urmă, de o vervă orato
rică neobicinuită. Cel mai tânăr este Corneliu 
I. Sârbu, care numai în anul acesta şi-a luat 
licenţa (cu distincţie) şi care de sigur nu va 
cădea nici pe mai departe din solicitudinea I. 
P . S. Sale Mitrop. Bălan, fiind un element egal 
în aptitudini cu cei înşiraţi mai sus ; despre 
acest tânăr — ca şi despre unii din ceialalţi 
— vom şti mai multe, ceva mai târziu, — 
atunci când puterile lui se vor validità pe teren, 
pentru alţii şi nu pentru el. 

Iată un buchet de flori ale Teologiei Or
todoxe din Ardeal, cu seminţe fecunde de ştiinţ; 

teologică şi înmănunchiat cu grijă de I. P . S. 
Mitropolit Nicolae Bălan, — iată pleiada Sibi
ului, fără egal In România! Sunt nume, pe 
cari până acum vârsta lor le a ţinut în ano
nimat, dar cari mâine vor face parte din ga
leria de savanţi ai Ortodoxiei noastre, — 

P. Deheleanu 
Drd. în Teol. 

Blajul în aureola cuvântului inspirat 
al I. P. Sf. ITÎetropolit ortodox 

Dr. nicolae Bălan 
In zilele de 19, 20 şi 21 ale lunei Sep

temvrie c. s'au desfăşurat în tJlaj, serbările co
memorative de trei sferturi de veac, de viaţă, 
ale „ftsoeiaţîunei transilvăniană pentru litera
tura română şi cultura poporului român" — 
„Astra". 

Blajul s'a dovedit din nou neîncăpător pen
tru valurile de Români, — ierarhi, dignitari, in
telectuali, şi ţărani — mobilizaţi acolo, de un 
puternic îndemn, care dictă, că, — în vremu
rile actuale, — este nu numai o datorie, ci o 
imperioasă necesitate, că pe deasupra mărun
telor desbinări în cari se irosesc forţele, să 
se exprime sus şi tare, unitatea de granit a 
conştiinţei româneşti. 

Nimic mai necesar azi decât solidaritatea 
într'un unic front de apărare in contra încer
cărilor de slăbire şi nimicire a noastră. 

Şi serbările au succes, 
începând cu meticuloasele rapoarte asupra 

activităţii despărţămintelor; ale splend.delor con
ferinţe literare şi ştienţifice, cari au dat recon
fortanta recreaţie spirituală, şl până la exerci
ţiile ritmice ale şoimilor; minunatele mlădieri 
ale echipelor de căluşeri ; chiuituri; cântece în 
ansamblu ; caleidoscoplca defilare, executate 
ca'ntr 'un film viu, pe marea Arenă din Câmpia 
libertăţii, totul a fost, temeinic, plin de avânt, 
încântător. 

Românii ştiu face manifestaţii. 
Punctul culminant al serbărilor a fost însă 

fără îndoială şedinţa festivă, ţinută sub înaltul 
patronaj şi prezidiu al M. Sale Regelui Carol 
al II-lea în ziua de 20 Sept. în sala culturală 
a Blajului, — în care, după cuvântul expozi
tiv de bineventare a preşedintelui dl. I. Mol-
dovan, I. Pr. Sfinţia Sa Păr. Mitropolit Dr. Ni
colae Bălan cu elocinţa-i cunoscută a rostit un 

I luminos discurs. 
Fiecare cuvânt al discursului a fost as-
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cultat cu respiraţia reţinută şi subliniat cu vii 
aplauze. 

Nici odată nu s'a arătat — şi atât de fru
mos — răspicat, apodictic şi îndrăzneţ, ade
vărul, starea de fapt şi atitudinea, ce se im
pune pentru Români, ca şi în cuvintele 1. P. 
Sf. Sale. 

Mitropolitul ortodox al Ardealului şi prin-
tr'ânsul Biserica străbună a neamului a simţit 
bruin ţa Sa şi a concepţiei Sale de conştiinţă 
şi superioară înţelegere pentru necesităţile vie
ţii, nu numai în frenezia aplauzelor, ci mai 
ales in gestul de înaltă atenţie de a fi remar
cat dintre ceilalţi oratori festivi prin vii şi per
sonale felicitări de însuş M, S. Regele. 

Iar în minunatul, programaticul cuvânt de 
încheiere al M. Sale; caldele cuvinte regale 
adresate din nou 1. P . Sf, Sale, ca o mulţu
mire pentru înălţătorul discurs prin care a ri
dicat în nimb de aureolă serbările dela Blej, 
au dat o semnificaţie deosebită rostu'ui, pe care 
îl are, alături de biserica ortodoxă dominanta, 
biserica Blajului românesc, — într'o vreme, în 
care cursul vieţii a ajuns ia răscruci. 

Bunii români nu se pot îndoi că fiind 
vorbă de binele Ţării, la mâna întinsă, — peste 
umbrde disenziuniior de zi, — cu atâ f a dra 
doste, generoasă şi superioară înţelegere pen 
îru destinele neamului, de biserica străbună, 
sufletul românesc de pe Târnave, va răspunde 
cu aceleaşi sentimente. 

Pr. Melentie Şora. 

Biserica dominantă şi egala îndreptă
ţire a cultelor 

Da Dr. L Iacob prof. univ 
(Urmare) . 

Ce deosebire de tratament! Cultele minori
tare au libertate deplină să-şi organizeze insti
tutele teologice, să-şi întocmească programul şi 
numească pe profesori. Biserica dominantă nu are 
această libertate. Aici se cere lege specială, pro
iectul căreia să fie întocmit de Sf. Sinod de a-
cord cu doi miniştri. Sf. Sinod întreg nu are a-
tâta libertate la organizarea unui institut teo
logic, câtă are un episcop catolic sau şeful altui 
cult minoritar. 

Care este situaţia la Facultăţile teologice? 
Numirea profesorilor la Facultăţile de teologie 
se face fără să se ţină seamă de asentimentul 
Sfântului Sinod prevăzut în Statutul de orga
nizare (art. 3 lit. j). Se poate întâmpla să se 
numească o persoană, care lucrează împotriva 

doctrinei bisericii ortodoxe şi chiar împotriva 
concepţiei creştine. Cazul recent al unui profe
sor dela facultatea de teologie din Chişinău — 
condamnat pentru propagandă comunistă — este 
foarte elocvent. 

Dar ce este şi mai trist, autoritatea bise
ricească nu are cuvânt nici la educaţia rel. mo
rală a studenţilor cari urmează studiile la fa
cultăţile teologice. Internatele de pe lângă fa
cultăţile teologice sunt scoase de sub jurisdicţia 
autorităţii bisericeşti. Pentru internatele acestea, 
Regulamentul general pentru aplicarea legii în
văţământului aniversitar (art. 189) stabileşte re
gimul următor: 

„Pe lângă facultăţile de teologie vor func
ţiona internate teologice, în care studenţii, ţinuţi 
în discipline indispensabile viitorilor preoţi, vor 
fi exercitaţi în practica serviciilor religioase". 

„Oricare ar îi fondurile din care se între
ţine internatul, directorul va fi un profesor dela 
Facultatea de teologie, cleric hirotonit sau în 
caz de lipsă laic, numit de ministru prin de
cret regal, după propunerea Consiliului Facul
tăţii de teologie". Numirea se face pe trei ani. 
Pentru organizarea şi funcţionarea interioară a 
internatului, Consiliul prof. al Facultăţii va al
cătui un regulament special aprobat de Senatul 
universitar şi sancţionat prin decret regal. 

Aşa dar la pregătirea sufletească a can
didaţilor la preoţie cari-şî fac studiile la fa
cultăţile de teologie, Sf. Sinod, Patriarhul, un 
mitropolit sau un episcop nu au niciun cuvânt. 
Directorul internatului este numit de ministru; 
poate fi şi un profesor laic, regulamentul în
tocmit de Consiliu şi aprobat de Senat. Dar ce 
drept se rezervă Sfântului Sinod ? 

Iată un regim, care nu se va putea aplica 
niciodată la cultul catolic, sau la oricare alt cult 
minoritar. 

înzestrarea materială. 

Biserica, ca împărăţie spirituală, urmăreşte 
un scop spiritual şi pentru realizarea lui se fo
loseşte de mijloace spirituale. Totuşi în activi
tatea ei în domeniul religios-moral şi pentru sa
tisfacerea multiplelor îndatoriri, biserica are ne-
voe şi de mijloace materiale. Asigurarea sub
sistente! clerului, susţinerea instituţiilor biseri
ceşti reclamă mijloace materiale. Cu cât mai bo
gate vor îi aceste mijloace, cu atât mai uşor şi 
mai deplin îşi va îndeplini biserica misiunea. 

Statul de drept are datoria să menţină, mai 
ales în acest punct, echilibrul între culte prin 
aplicarea principiului de egală îndreptăţire. Nu
mai ţinând o cumpănă dreaptă în materia acea. 



sta, se va realiza o întrecere nobilă a cultelor 
în urmărirea idealului religios moral. Numai ast
fel se va pune stavilă ofensivei unui cult mai 
bogat înzestrat împotriva altui cult mai slab do
tat pentru a se apăra şi reacţiona. Mijloace egale 
de luptă şi mijloace egale de reacţionare, iată 
singura cale care ar duce la pactul de neagre
siune între culte. 

Care a fost raportul de forţe — din punct 
de vedere material — între cultele din ţară 
înainte de întregire? 

Biserica or todoxă. 

întregirea Neamului a găsit biserica ort. 
în cea mai mare sărăcie. In Vechiul Regat ave
rile bisericeşti, cari formau a cincia parte din 
averea ţării, au fost secularizate fără vreun preţ 
de despăgubire şi fără să se îi înfiinţat un fond 
pentru susţinerea bisericii. 

In Bucovina biserica ort. era bine înze
strată prin existenţa fondului religionar, care 
acoperea toate cheltueiile bisericii: salariile cle
rului, susţinerea facultăţii de teologie . . . Statul 
nu acorda din bugetul său nici o sumă pentru 
trebuinţele bisericii ort. din Bucovina. 

In Ardeal biserica ort. română era cea 
mai săracă, totuşi avizată mai mult la mijloa
cele proprii. Politica de stat era ostilă acestei 
biserici, de aceea subvenţiile date erau cu totul 
neînsemnate. Exista o lege (legea XX din 1848) 
care stabilea principiul de reciprocitate şi egală 
îndreptăţire a tuturor confesiunilor. Dar guver
nele ungureşti nu s'au gândit niciodată la apli
carea cinstită a acestei legi. Pentru felul cum 
se înţelegea şi cum se aplica în Ungaria prin
cipiul parităţii să ne servească ca exemplu cazul 
următor: La 21 Decemvrie 1917 ministrul cul
telor Contele Apponyi, a depus pe biroul Came
rei proiectul de lege al autonomiei catolice, prin 
care toate averile, primite de biserica catolică 
dela regi şi principi pentru multiple scopuri 
naţionale, .vor rămâne ale bisericii catolice. Mă
sura aceasta ar fi provocat pe protestanţi, de 
aceea pentru a-i dezarma ministrul a prezentat 
şi alt proiect despre executarea treptată a legii 
XX din 1848 relativ la egala îndreptăţire a 
confesiunilor. Prin proiectul acesta de lege se 
crea un fond de 200 milioane coroane — aur — 
pentru cele trei confesiuni protestante. Pentru bise
rica ort. nu se prevedea nici un ajutor. Ipocrizia 
legiuitorului acoperea această nedreptate cu for
mula înşelătoare a unei treptate aplicări a egalei 
îndreptăţiri şi pentru biserica ortodoxă. 

Faţă de situaţia de deprimantă sărăcie a 
bisericii ortodoxe care era situaţia celorlalte 
culte? Vom urmări problema pentru Ardeal. 

Cultul catolic. 
Prin donaţiuni din partea regilor şi prin

cipilor această biserică dispunea de averi foarte 
mari. Situaţia de drept a averilor acestora este 
determinată prin donaţiunea lor din averea Sta
tului. Ele au fost. considerate totdeauna ca averi 
de Stat, averi ale Coroanei iar bisericii îi reve
nea numai uzufructul lor şi nicidecum dreptul 
de proprietate. Deaceea regii ungari, ca patroni 
supremi, exercitau asupra averilor catolice drep
tul de dispunere şi controlul cel mai sever prin 
guvernul responsabil. 

(Va Urma) 

Răspuns tardiv 
— C a n o n i c u l u i N. B r â n z e u , d e l a L u g o j — 

de Preotul Gh Cotoşman 
(Urmare) 

11 Invit să deschidă istoria neamului şi să 
vadă că tot ce are naţia românească mai bun şi mai 
de valoare, a stigmatizat şl înfierat actul blestemat dela 
1700. Deastădată reproduc numai un pasagiu conclu
dent dlntr'o scrisoare a românului unit Papiu Ilariao, 
carele se adresează preoţilor şi deci şi canonicilor 
uniţi în felul următor: 

„Voi Iezuiţi români dela Oradea-mare, dela Gher
la, d e . . . . şi de aiurea (dela Lugoj), voi care în a-
ceste zile ale luminei şi ale libertăţii cutezaţi a în
demna pe Români să meargă la sinodul Catolicilor din 
Pesta; voi cari mergeţi cu cutezanţa până a da Ro-
mâoiior uniţi numele străinu şl urâtu de Catolici, ca 
şl cum a fi unitu în patru puncte cu catolicii ar în
semna a fi catolic, pap st adecă Iezuit, voi cari, prin 
aceasta şi alte asemeni criminale apucături, cercaţi a 
rumpe de tot o parte însemnată a Românilor din 
corpul cel mare al naţiune!, auz'ţl pe profetul Şincai, 
şi, până e timp convertiţi-Vă" (Viaţa şl operele lui 
G. Ş'ncaf, p. 32—44). 

Şi, mai departe, Papiu Ilarian scrie că „Şincai, 
ca şi Klain episcopul, Klain călugărul, Petru Maior şi 
toţi Blăjenii luminaţi din secolul al XVIII, cunoşteau 
tot răul fatal produs prin Uni, e." 

Iată, dar, că nu un „biet pcpă* ortodox, cu un 
anumit orizont de gândire, ci o personalitate de în
semnătatea unei Papiu Ilarian — şl cu el „toţi Blă
jenii luminaţi din sec, XVIII" — scrie că „Unirea"1 a 
fost un „rău fatal" şl că, clerul unit, prin apucături 
criminale „a rupt o parte însemnată a Românilor din 
corpul cel mare al naţiunii" aruncându-1 în braţele 
maghiarizării. Dar, nici aceste cuvinte, oricât de tari 
şi adevărate ar fi, nu jenează pe „Iezuiţii* români 
deli Lugoj şi de aiurea. 

Aţi fost „fraţilor" uniţi, şi sunteţi „atacaţi" a-
proape zilnic, nu de „bieţi popi" şi de „oameni de 



aceştia", de dczină, cum s'ar zice, ci de personalităţi 
de talia şi de mărimea unui N colae Iorga, Silviu 
Dragomlr, AI. Lapedatu, Pr. N. M. Popescu, loan Lu-
paş, Sextil Puscariu, Onislfor Ghlbu, toţi profesări 
universitari şl membri al Academiei Române; Stelian 
Popescu, Mitropolitul Nicolae Bălan, Arh. I. S:riban, 
Iconom Stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu etc... etc.,., ca să 
vă amintesc numai pe unii din contimporani, şi, to
tuşi, nimic din ceeace spun aceşti bărbaţi de marcă 
ai Neamului nu Vă „jenează". Stăm desigur în f*ţ« 
unei stări patologice morale şl naţionale iremediabile!! 

Decurând a apărut cartea Pâr. Dr. Gh. Ciuhandu, 
dela Arad: „Episcopii Samull Vulcan şt Gherasim Raţ*. 
în care P. C. Sa, pe 702 pagini mari, bazat pe do
cumente inedite, dezvălue întreaga gamă a suferinţe
lor îndurate de poporul român din Crişana şi Banat 
din pricina ataşării sale la legea şi naţiunea româ-
neescă, de cari comori strămoşeşti emisarii unaţiei au 
vrut s ă i despoaie în folosul ungurilor, al căror ideal 
l-au servit. Dacă „iezalţii" români de azi se simt cu 
conştiinţa neîntinată, să ră pundă „atacurilor" Păr. 
Ciuhandu, căci până în prezent n'au avut cutezanţa 
să răspundă la nici anul d n multele şi documentatele 
sale studii asupra ravagiilor produse de „urgia una
ţiei" în conştiinţa poporului român de discoacl de 
Carpaţi. 

Complicitatea „iezuiţilor" români de duşmanul 
milenar o demască şi dl Stelian Popescu, directorul 
marelui ziar „Universul", în documentatul său dis
curs, ţinut în faţa membrilor Congresului Naţional 
Bisericesc; la 15 0:t. 1935, arătând cu date ce DU 
sufăr desminţire, pericol»! ce-1 prezintă pentru naţiune 
şi siguranţa ţării „iezuiţii" români uniţi, cari, spre a 
rămâne neturburaţi în acţiunile lor antiromâneşti, aa 
pus la cale, cu concursul „Ungarilor din Ungaria", în
cheierea unui Concordat cu Papa, care Concordat 
„desparte poporul român în două, rupând din unitatea 
naţională peste un milion de români, pe cari — Con
cordatul — îi înglobează într'o organizaţie condusă 
din afară de hotarele ţării noastre, şi intr'un spirit po
trivnic intereselor de viaţă ale neamului şi ale statului 
român". 

(Va urma) 

Predică, 
ţinută la sfinţirea Iconostasului sf. Bise

rici din Cintei. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Iubiţi Creştini, 

Cu binecuvântarea Prea Sf. Sale Părinte
lui Episcop Andrei, însoţită de rugăciunile stă
ruitoare înălţate spre Ceriuri de glasurile slu
jitorilor dela sf. Altar, am săvârşit astăzi un 
act de înălţare sufletească, din care pentru viaţa 

noastră creştinească răsare un eveniment de 
însămnătate şi plăcută amintire. 

Prin darul Duhului sfânt, implorat de gla
surile noastre, s'a sfinţit astăzi aceasta Biserică, 
in care, — prin stăruinţa fiului comunei, fiu 
al fericitului în Domnul fost preot al vostru 
timp de 63 de ani, loan Iancu, prin dărnicia 
credinciosului fiu al sf. noastre Biserici Dr. 
Cornel Iancu, — s'a aşezat un prea frumos 
şi plin de învăţături creştineşti, Iconostas. 

Acest prilej mă îndeamnă să vă vorbesc 
astăzi despre Iconostas şi despre însemnătatea 
lui în viaţa creştinească, vă învit deci cu dra
goste creştinească, să fiţi cu luare aminte. 

Iubiţi Creştini, 
Iconostasul sau Catapiteasma, acest părete, 

care cuprinde un mănunchiu de icoane şi ca
re despărţeşte sf. Altar de celelalte părţi ale 
sf. Biserici, ne arată lucrările lui Dumnezeu 
săvârş te în scopul mântuirii neamului omenesc. 
El cuprinde chipul blând al bunului Dumnezeu, 
evenimentele sfinte din viaţa Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos, răspândind până 
la marginile lumii învăţătura Lui înaltă şi sfântă 
şi cari şi-au dat viaţa lor pentru ea. 

Priviţi spre acest Iconostas, lăsaţi câteva 
clipe aţintită privirea voastră asupra sfintelor 
icoane şl veţi găsi înşi vă, că acest mănunchiu 
de icoane este o carte deschisă, o carte vor
bitoare, care cuprinde mulţime de învăţături 
mântuitoare, o carte, în care pot ceti nu nu
mai cei cărturari, dar şi cei ce nu ştiu carte. 

Sus de tot vedem icoana sfântă a Atot
puternicului Dumnezeu. Privind la ea ne adu
cem aminte, că El este „Tatăl Atotţiitorul, 
Făcătorul Cerului şi al pământului, al celor 
văzute şt al celor nevăzute". EI, din bunătatea 
Sa nemărginită, din înţelepciunea cea nespusă 
şi atotputernicia cea nemăsurată, a făcut Cerul 
şi pământul, lumea, îngerii şi oamenii, toate 
fiinţele cele văzute şi cele nevăzute şi le ocâr-
mueşte pe toate ca un Atotţiitor şi Atotputer
nic. Mai presus de toate fiinţele a pus pe om, 
iar pentru îndreptarea şi mântuirea lui a trimis 
pe Fiul său unul născut, pe Domnul şi Mântui
torul nostru Iisus Hristos. 

De aceea, lângă aceasta icoană, vedem 
pe aceea a Domnului şi Mântuitorului nostru 
I'sus Hristos, „Carele pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mântuire s'a pogorât din 
Ceriu, s'a întrupat dela Duhul sfânt şi din 
Fecioara Măria şl s'a făcut om ; a pătimit, s'a 
îngropat şi a înviat a treia zi după Scripturi". 

Oprindu-ne privirea asupra acestei sf. icoa
ne a Mântuitorului, gândul nostru se îndreaptă: 



Spre Ieslea din Vitleem, unde î-L vedem 
născut din Preacurata Fecioara Măr ia ; 

spre Biserica din Ierusalim, unde Î-L vedem 
pe Iisus în vrâstă de 12 ani, stând în mijlocul 
învăţăceilor şi a bătrânilor poporului jidovesc, 
pe cari 1-a uimit cu răspunsurile pline de în
ţelepciune ; 

spre apele Iordanului, unde botezându-se, 
s'a auzit tainicul glas rostind cuvintele : „Acesta 
este Fiul meu cel iubit, întru Carele bine am 
voit" ; 

spre coasta „muntelui fericirilor" (muntele 
Curun-Kart Hattin de azi), unde Iisus a ţinut 
minunata şi dumnezeiasca Sa predică, din care 
pentru om se desprinde calea, ce duce la ade
vărata fericire şi mântuire. De pe acest munte, 
glasul dumnezeesc, ca un cunoscător adânc 
al sufletului omenesc, rosteşte sentinţe scurte, 
arătând, cine dintre oameni se poate considera 
de fericit. Acel glas grăeş te : 

„Fericiţi cei ce plâng, fericiţi cei blânzi, 
fericiţi cei ce flămânzesc şi însetoşează după 
dreptate, fericiţi cei curaţi cu inima, fericiţi 
cei făcători de pace".. . 

„Veniţi la mine cei osteniţi şi însărcinaţi"; 
„De te loveşte cineva peste obrazul tău cel 
drept, întoarce-i lui şi celălalt" ; şi mai presus 
de toa te : „Iubiţi pe vrăşmaşii voştri, binecu
vântaţi pe cei ce vă blastemă, faceţi bine ce
lor ce vă urăsc pe voi şi rugaţi-vă pentru cei 
ce vă prigonesc". „Iertaţi oamenilor greşalele 
l o r . . . " . 

Şirul lung şi nesfârşit al tămăduirii boale-
lor trupeşti şt sufleteşti, sunt toate mărturii, că 
Iisus, a venit pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire ? 

Icoana Maicii Domnului? Pleacă-ţi creştine 
genunchele tău în faţa acestei icoane şi ros
teşte rugăciunea sfântă : „Uşa îndurării deschi
de- o nouă Născătoare de Dumnezeu Fecioară, 
ca să nu pierim cei ce nădăjduim întru Tine, 
ci să ne mântuim prin Tine din nevoi, că Ta 
eşti mântuirea neamului creştinesc", Tu eşti 
mântuirea neamului creştinesc, căci prin rugă
ciunile înălţate spre Tronul Tău, ai şters mul
ţime de lacrimi de pe feţele celor nenorociţ i ; 
prin rugăciunile îndreptate spre Tine, multe 
mame şi-au mântuit copiii chiar dela moarte. 
Aşa, cetesc Intr'o carte următoarea întâmplare 
plină de folositoare învăţătură: In războiul 
mondial, pleacă pe câmpul de luptă un ofiţer, 
căiuia mamă-sa înainte de plecare i-a dat o 
iconiţă cu aceea, să o poarte atârnată ia gâtul 
său. Era iconiţa Maicii Domnului, pe care fiul 
p luase nu că avea credinţa, că-i va putea fo

losi, ci de dragul maicii sale. Ajunge grav ră
nit. O patrulă rusească se apropie de dânsul. 
Unul îndreaptă arma cu baioneta spre el, altul 
îi la obiectele cele mai de preţ, altul îl des-

' bracă de hainele sale. Când ajung să-1 desbrace 
de cămaşă, toţi privesc cu uimire la pieptul 
lui, unde văd iconiţa Maicii Domnului. Aruncă 
toţi armele, îngenunche în faţa iconiţei, îşi 
fac semnal sf. Cruci şi plecându-se sărută pe 
rând toţi iconiţa. II îmbracă în hainele sale, 
îl ridică pe braţe şi îi duc la un spital, unde 
a fost îngrijit. Văzând toate aceste ofiţerul, 
şi-a dat seama, că prin iconiţa Maicii Domnu
lui a putut scăpa cu viaţă şi numai prin rugă
ciunile maicii sale, care zi de zi îşi îndrepta 
gândul său spre Tronul Maicii Domnului, a 
fost părtaş de o aşa binefăcătoare minune. De 
atunci, ofiţerul, rugăciunile sale le îndrepta mai 
mult spre Tronul Maicii Domnulu*. 

In alt rând, iubiţi creştini, vedem icoanele, 
cari ne reprezintă pe cei 12 Apostoli. In faţa 
icoanei sf Petru, ne aducem aminte de cuvân
tările lui rostite pentru Hristos, ne aducem 
aminte cum a fost aruncat în temniţă, cum a 
vindecat pe slăbănogul dela uşa bisericii din 
Ierusalim şl cum a fost spânzurat cu capul în 
jos în Roma, sub domnia împăratului roman 
Neron. In icoana sf. Apostol Pavel „al neamu
rilor", cetim stăruinţa lui în credinţă, găsim 
căldura, cu care îl propovădueşte pe Hristos, 
pentru care moare tăindu-i-se capul. 

In alt şir de icoane vedem chipul unui 
sfânt Ierarh, care şl-a închinat talentul minţii 
sale şl toată finţa sa lui Hristos, precum şi 
icoana vr'unui sfânt Mucenic, cu semnul prin 
care a murit pentru Hristos. 

Şi toate aceste sfinte icoane, sunt pline 
de cele mai frumoase şi folositoare învăţături 
creştineşti. Şi par 'că toate vorbesc, ceeace 1-a 
îndemnat pe sf. îoan Damaschinul să rostească 
cuvintele: „Icoana este oarecum un fel de în
văţător. Pentru cei simpli şi neştiutori de carte, 
ea este aceea, ce este cartea pentru cei învă
ţaţi". O icoană vorbeşte atât de mult sufletu
lui nostru si-l pătrunde adânc pe cel ce pri
veşte spre ea, încât sf. Părinte Grigorie de 
Niza a zis cu d rep t : „Ori de câleori văd chi
pul lui Avram gata să aducă jertfă pe fiul 
său Isac, nu pot să mă despart de ea, fără 
să vărs lacrimi". 

însăşi icoana şi ceeace reprezintă ea pă
trunde sufletul nostru, iubiţi creştini, şi nici 
decât lucrurile omeneşti de pe ea. Dacă vom 
privi la o icoană căutând la frumuseţea pictu
rii sau a ramei în care este cuprinsă, avea 
putea satisface simţul nostru faţă de artă, dar 
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nu va putea aduce nici un folos sufletului nostru. 
Să zice, că un pictor renumit s'a dus într'o 

Mănăstire, ca să admiie şi să se inspire dela o 
icoană plină de învăţături. Se uită la icoană 
din toate părţile, dar nu găseşte pe ea nimic 
deosebit. Un copil întră în biserică şi văzân-
du-1 nemulţumit îl zice : „Domnule, dacă vreai 
să vezi bine ce spune icoana aceasta, pleacă-te 
în genunchi". Pictorul îngenunchează în faţa 
icoanei, se uită lung la ea şi deodată se deş
teaptă în sufletul său o minunată uimire. I se 
părea, că citeşte de pe aceea icoană mulţimea 
binefacerilor ce izvorau din ea. Cu cât privea 
mai mult la ea, se umplea mai mult de uimire 
şi ochii i se umplură de lacrimi. Icoana repre
zenta pe Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos, care în chipul samarineanului milostiv, 
spală ranele celui căzut între tâlhari, le unge 
cu unt de lemn, îl pune pe dobitocul său şi-1 
duce la o casă de oaspeţi, purtând grije de el. 

Iubiţi Creştini, 
împotriva acestor icoane, împotriva aces

tor chipuri împotriva acestei „Biblii" a celor 
necărturari, cu cari s'au împodobit sfintele bi
serici, ca lăcaşuri de închinare, s'a început 
acum 1210 ani o luptă sub împăratul roman 
Leon Izaurul. Mâinile barbare ale soldaţilor 
păgâni rupeau şi aruncau în foc sfintele icoane. 
Eie au fost scoase din biserici şi călcate în 
picioare. Aceste lupte au ţinut mai bine de 
100 de ani, când împăratul Constantin cel 
Mare, îndemnat de semnul, care s'a arătat pe 
cer însoţit de cuvintele : „In acest semn vei 
învinge", a pornit ia luptă cu acest semn al 
sf. Cruci şi a învins pe Liciniu şi pe Maxenţiu. 
După aceasta biruinţă a poruncit se se aducă 
şi să se aşeze din nou sfintele icoane în bise
rici, la locuri de frunte, cărora creştinii să se 
închine cu toată cucernicia. De atunci şi până 
în ziua de astăzi, sfintele icoane, ca nişte cărţi 
de plină învăţătură sunt nu numai o podoabă 
a sf. noastre Biserici ortodoxe, dar sunt şi 
mijloace, cari ne aduc aminte de cei zugrăviţi 
pe ele, de viaţa lor, de binefacerile lor sau 
de suferinţele lor, fiind pentru noi pilde bune 
în săvârşirea faptelor bune. Da, pentrucă ele 
ne îndeamnă la fapte bune. 

Icoana „Banul văduvei" (de dare) a pă
truns şi sufletul credinciosului nostru Dr. C. 
Iancu, care inspirat poate şi de cuvintele dela 
T o v i e : „Mai bine este a face milostenie, de
cât a strânge aur", (XII.) a dăruit pe chel
tuiala sa de mai bine de 100.000 lei acest a s 
tăzi sfinţit Iconostas, ca să fie credincioşilor 

noştri de aici şi celor ce vor întră în aceasta 
sf. biserică spre folositoare învăţătură, ca toţi 
cei ce vor privi spre icoana acestui Iconostas, 
să se gândească la bunătatea lui Dumnezeu, 
la marile sale binefaceri pentru omenime, la 
toate lucrările săvârşite de Dumnezeu prin Fiul 
său şi prin sfinţii Săi, în scopul mântuirii nea
mului omenesc. 

Binecuvântat să fie Domnul Dumnezeul 
nostru, t are ne-a învrednicit să săvârşim acest 
act, întru mărirea Sa, în veci Amin. 

P. Marşieu 
protopop. 

f Preotul Avram Giurgiu 
In ziua de 16 Sept. a. c , a încetat din 

viaţă după o scurtă suferinţă în sanatorul Bega 
din Timişoara, preotul din Rădeşti Avram Giur
giu în etate de 64 ani, după o activitate preo
ţească de 32 ani în Hodiş şi Rădeşti. 

Om integru, preot vrednic, păstor bun şi 
naţionalist înflăcărat, s'a bucurat de dragostea 
şi stima enoriaşilor şi a colegilor săi. Fiindu-i 
recunoscută munca şi apreciată activitatea de 
cel în drept, a fost decorat cu „Meritul pentrU 
Biserică cl. II" şi cu „Coroana României" în 
gradul de cavaler. 

Petrecerea în calea veciniciei, i-a fost 
demnă, prohodul a fost slujit de părintele pro
topop dr. P . Ţiucra cu asistenţa preoţilor V. 
Popovici, M. Şora, C. Vuia, Gh. Găescu. A. 
Borza, D. Ganea apoi din protopopiatul Gura-
honţ colegii: I. Popovici şi Gh. Cereanţ din Al-
maş, E. Tomşa din Hoit, I. Iancu din Dieci şi 
diaconul A. Bocşanu din Timişoara. 

Cuvinte de adio şi de mângâiere a rostit: 
păr. pp. dr. P . Ţiucra, apoi preotul I. Popovici 
din Almaş în numele colegilor săi din proto
popiatul Gurahonţ şi învăţătorul 1. Ardeoiu în 
numele enoriaşilor săi din Rădeşti, de unde o 
delegaţie de enoriaşi a depus pe mormântul 
preotului lor o cunună de flori udată cu lacrimi 
de durere. 

Solemnitatea a fost împodobită cu duioa
sele cântări a corului mixt din Timişoara, con
dus de diaconul A. Bocşanu. 

Iu urma răposatului preot, rămân nemân-
găiaţi; soţie, fii şi fiice. 

Bunul Părinte ceresc să aşeze sufletul Iul 
în ceata drepţilor. 
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t Preotul Dasile Giurgiu 
In ziua de 16 Sept. a. c. se stinge din 

viaţă vrednicul preot Vasile Giurgiu din Vata 
de sus — Căzăneşti. 

Asemenea unei făclii aprinse ce luminea
ză celor din jur, aşa a trimis şi acest preot 
raze de lumină 38 de ani între enoriaşii săi şi 
precum lumina care luminează să mistue ea 
singură, aşa s'a mistuit şi viaţa preotului Va
sile Giurgiu care atâţia ani străbate în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare — afară de celelalte 
necesităţi ce obvin peste săptămână în paro
hie un drum de 14 Km. peste văi şi dealuri 
prin vremea şi rea şi bună. Aceasta e jertfa 
neresplătită a vieţii sale. 

Omul robust, plin de viaţă şl putere este 
doborât la vârsta de 62 ani de o complicaţie 
de morburi, ce nu iartă. 

Se trage din o veche şi stimată familie 
preoţească din Bulzeştl j . Hunedoara. Şcoala 
o face în Brad şl Sibiu, unde prestează exa
menul preoţesc cu distins şi declarat apt pen
tru parohii de clasa primă. — In 1898 e hiro
tonit preot pentru Vata de sus — Căzăneşti, 
unde păstoreşte cu zel şi abnegaţiune de apo
stol până în clipa din urmă a vieţii sale. Pen
tru viaţa şi munca sa în ogorul Domnului a 
fost distins cu brâu roşu şi a fost numit mi
sionarul traci ului. 

înmormântarea preotului Vasile s'a făcut 
în 18 Sept. a. c. dela casa sa din Ociu, slujba 
a fost pontificată ele păr. protopop Ştefan Bogdan 
asistat de 14 preoţi. Cuvântul funebru şi de 
rămas bun a fost rostit de păr. protopop, ca
re arată virtuţile, jertfa vieţii de apostol a ce
lui ce pleacă pentru vecie, precum şi înţelep
ciunea bunului păstor care-şi pune viaţa pen
tru turma sa. înălţător acest cuvânt stoarce 
lacrimi pe feţele tuturora. 

Notăm coincidenţa, că astăzi se îngroapă 
şi fratele său preotul Avram din Rădeşti. 

Bunul Dumnezeu să aşeze sufletul Iui unde 
se odihnesc drepţii Săi. 

Nr. 6407/1936 

Ordin circular 
către toate oficiile protopopeşti şi paro

hiale d in Eparhia ort. rom. a Aradului. 

Obvenind tot mai des cazurile, că pen
tru diferitele reparări mai radicale ale edificii
lor şi pentru construiri de edificii noui: pla
nurile, devizele, bugetele supletorii şi hotărâ
rile corporaţiunilor parohiale ni se trimit spre 
aprobare numai în lunile Iulie şi August, şi ca 
urmare — după aprobarea prin Consiliul epar
hial al planurilor, devizelor şi hotărârilor cor
poraţiunilor parohiale — lucrările ce se încep 
numai prin lunile Iulie şi August: 

Ori că nu pot fi terminate până la finea 
lunei Octomvrie, şi deci continuarea lor trebue 
amânată pe primăvara anului viitor; 

Ori că terminându-se lucrările tocmai în 
preajma sosirii timpului ploios dela finea lunei 
Octomvrie sau din luna Noemvrie —, edifi
ciul reparat, sau construit de nou, na are timp 
să se usuce, şi în acest caz tencuiala umedă 
în timpul iernii înghiaţă, iar în primăvara anu
lui următor cade jos, reclamând edificiul o 
tencuire nouă şi cheltuieli noul. 

Pentru preîntimpinarea unor asemenea ca
zuri în viitor, aducem la cunoştinţă tuturor ofi
ciilor protopopeşti şl parohiale, că planurile, 
devizele, bugetele supletorii şi hotărârile cor
poraţiunilor parohiale referitoare la reparări ra
dicale şi construiri de edificii noui, — orga
nele parohiale să ni le înainteze spre aprobare 
cel mai târziu până în prima Mai a anului în 
care se contemplează executarea lucrărilor de 
reparări radicale şi construiri de edificii noui. 

Nu admitem, ca organele parohiale să pu
blice concurs de licitaţie minuendă şi să dea 
în întreprindere asemenea lucrări, înainte de 
a fi aprobat Consiliul nostru eparhial planurile, 
devizele, bugetele supletorii şi hotărârile cor
poraţiunilor parohiale. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, 
Secţia economică, ţinută la 3 Septemvrie 1936. 

f Andrei 
episcop. 

A V I Z , C. Preoţi, când trimit banii la Sfta 
Episcopie binevoiască a scrie pe cuponul 
mandatului spre ce scop trimit banii. 




